

PŘIJĎ, SVATÝ DUCHU BOŽÍ

Odvaha být svědkem dnes, stejně jako tehdy

Ten den se apoštolové stali odvážnými svědky. I my, když se účastníme Ježíšovy hostiny, přijímáme tento úkol.

Mladší školní věk (8 – 10 let)

Pomocný cyklus katechezí k přípravě na první svaté přijímání

Katecheze č. 8 z cyklu „S Marií a Ježíšem“

Ten den

Po Ježíšově nanebevstoupení učedníci očekávají dar Ducha svatého, kterého Ježíš slíbil. Byla s nimi i Maria, která už věděla, jak Duch svatý působí a nemůže se tohoto nového příchodu dočkat. Maria tedy zůstává v srdci církve, která se právě rodí. **Přečteme si společně** text Sk 2,1-8.

Svatý Jan Pavel II. píše: „*Nemáme sice žádnou zprávu o působení Marie v prvotní církvi, ale je správné předpokládat, že také po letnicích pokračovala ve svém skrytém a nenápadném životě, bdělá a aktivní. Osvícená a vedená Duchem intenzivně působila na společenství učedníků.*“

Položíme dětem otázky:

- Co se stalo, když Maria tehdy v Nazaretě přijala Ducha svatého? (Bůh učinil velké věci, na svět se mohl narodit Ježíš, začala vznikat církev...)
- Co se stalo, když jako Maria apoštolové přijali Ducha svatého? (Bůh učinil velké věci, Ježíš i skrze ně přišel na svět, vznikla církev...)

Církev: tady je srozumitelná víra v Ducha Svatého

Všimneme si, jak v předešlém textu ze Skutků apoštolů byli apoštolové pohromadě, a když dostali Ducha svatého, šli a hlásali Krista ostatním, aby ho poznali i oni.

Slovo církev pochází z řeckého slova „ekklésia“ (shromáždění svolaných, povolanych lidí). Zjistíme, co se dělo dále a **přečteme si** úryvek Sk 2,42: „*Vytrvale poslouchali učení apoštolů, byli spolu, lámali chléb a modlili se*“ a zdůrazníme, že i dnes, jestliže chceme žít jako křesťané, jsme povoláni, abychom jako Maria a apoštolové:

- Přijali Ducha svatého;
- Přijali Boží slovo z úst apoštolů a žili podle něj;
- Přinášeli Boží lásku všem;
- Považovali ostatní za bratry a sestry, sdíleli v lásce s druhými naše schopnosti a to, co máme;
- Scházeli se a společně slavili eucharistii a ostatní svátosti;
- Společně se modlili.

To, co dnes stejně jako dříve činí křesťany důvěryhodnými, je láska, která je sjednocuje.

Ježíš, první učedníci a my

Ježíš povolal dvanáct apoštolů a ostatní učedníky; každý z nich byl jiný než druhý a měli také rozdílná povolání. Všechny sjednocovalo Ježíšovo pozvání k tomu, aby se stali rybáři lidí. Aby mohli všem lidem hlásat evangelium, slíbil jim Ježíš poslat svého Ducha.

Také my vidíme působení Ducha svatého mezi lidmi sympatickými i nesympatickými, dobrými i špatnými, starými i mladými, vzdělanými i prostými – jedním slovem: v našem *společenství*, kterým je *farnost*. **Pomozme** dětem **objevit**, že v našem společenství jsou lidé, kteří konají různá díla ve prospěch chudých, trpících, starých... I oni se mohou stát pro nás svědky. **Představíme skupiny a aktivity**, do kterých by se děti mohly zapojit, nebo díla, jimž by mohly přispět. Nezapomeneme zdůraznit, že eucharistie, kterou mají přijmout, není jen dar, ale také úkol.

Pracovní list 1

Navrhneme **hru**, ve které odhalíme, co se odehrává v den Letnic. Větu, kterou máme najít je: Duch svatý sestoupí na apoštoly a Marii zatímco jsou ve večeradle. Slova, která hledáme, můžeme také využít jinak: děti mají za úkol vyhledat ta, která souvisí s naším prvním úryvkem ze Skutků (dům, večeradlo, učedníci, víra, bible, evangelium, Maria, příchod, rybáři...) a doplnit další slova, která zde chybí (např. vítr, ohnivé jazyky, Jeruzalém, jazyky, národy...).

Pracovní list 2

Na závěr se s dětmi **věnujeme obrazu** od El Greca. Mluvíme s dětmi, co na obraze vidí, v čem je zvláštní. Pomocí tohoto obrazu připomeneme to, o čem jsme dosud mluvili: Pannu Marii, působení Ducha svatého, církev. Na závěr **vypracujeme úkoly** z tohoto pracovního listu.

Závěr

K závěrečné modlitbě můžeme děti naučit a zaspívat si s nimi nějakou píseň k Duchu svatému – nabízíme několik inspirací:

Hymnus k Duchu svatému (<https://www.youtube.com/watch?v=tsQFZzAleE0>)

Duchu svatý, přijď (<https://www.youtube.com/watch?v=rmGnd1M8euE>)

Přijď, Duchu svatý, k nám (<https://www.youtube.com/watch?v=1CKVqvnS3Y4>)

Prosba k Duchu svatému (<https://www.youtube.com/watch?v=w3yM5qmTMac>)

Noty a akordy lze podle názvu vyhledat zde:

<https://zpevník.proscholy.cz>

Autor: Anna a Laura Leporati

S laskavým svolením nakladatelství Elledici překlad a úpravy z Dossier Catechista 8/2021 – 2022 David Žofák.

Jedna hra, jedna píseň

Duch svatý působí i dnes

Najdi slova a objev ukrytou větu

D	A	C	E	T	O	E	L	Ě	D	E	N	E	A	Ť
U	T	O	L	D	A	Ř	E	Č	E	V	U	🔥	D	Š
K	E	N	Á	T	S	O	T	A	V	S	V	Č	Z	U
C	Ý	G	E	T	S	E	M	A	N	Y	E	E	V	O
A	R	Í	V	T	S	E	Ř	K	T	O	Č	I	O	P
Í	N	Á	Z	Á	K	I	Ř	P	Í	J	A	T	N	A
H	S	P	A	T	A	A	I	R	A	M	V	S	I	R
J	A	P	O	Š	T	O	L	O	V	É	É	O	C	O
E	E	Í	P	O	M	I	I	A	M	S	S	T	E	H
Z	E	V	A	N	G	E	L	I	U	M	Z	Á	L	E
E	S	N	🕊️	L	A	O	L	T	Á	Ř	O	V	D	L
R	T	A	O	P	Ř	Í	C	H	O	D	R	S	Ů	B
O	O	J	E	R	I	C	H	O	C	O	V	Ř	M	I
S	Š	Í	Ž	J	O	M	Z	R	Y	B	Á	Ř	I	B
V	U	💧	Š	Y	R	I	C	Í	N	D	E	Č	U	E

APOŠTOLOVÉ
BIBLE, DŮM, EVANGELIUM
GETSEMANÝ, HORA, JERICHO
JEZERO, KŘEST
MARIA, MOJŽÍŠ
NEDĚLE, OLTÁŘ
OTEC, POUŠŤ, PŘÍCHOD
PŘIKÁZÁNÍ
ROZSÉVAČ, RYBÁŘI
SVATOSTÁNEK, SVÁTOSTI
VEČEŘADLO, VÍRA
UČEDNÍCI
ZVONICE



Stalo se v den letnic...

PROSBA K DUCHU SVATÉMU (modrá Hosana 205)

1. Pjijď jíž, pjijď Duchu Stvořiteli, Duchu smíření, pjijď jíž a proměň svět náš celý v nové stvoření.
R.: *Duchu svatý, nás svou mocí v lásce obnovuj, nezanech nás bez pomoci, daruj pokoj svůj.*
2. Probud' svým dechem kosti suché, zažeň temnotu, najdi zbloudilé, oslov hluché, žehnej životu.
3. Probud' svědomí otupené, sblížuj národy, zavěj a přiveď ztotočené v říši svobody.



ILLUSTRAZIONI DI FRANCA VITALI

Uvnitř uměleckého díla

El Greco: *Letnice* (1597/1600), muzeum Prado, Madrid



Ve středu obrazu vidíme **Pannu Marii** v postoji modlitby. Kolem ní stojí **apoštolové**. Nikdo z nich není v klidu: to lze vidět na pohybech postav a záhybech oděvů. **Duch svatý** vnikl svými paprsky do temnoty a osvětluje všechny postavy. Upozorníme na to, že na obraze je jedna postava, která se dívá na pozorovatele – na nás; velmi pravděpodobně je to autoportrét samotného El Greca.

Půvab a **síla** jsou nejvhodnější přívlastky popisující tuto rodící se církev od El Greca.

◆ **Doplň** do vět slova, která ti navrhneme. Pak si věty znovu pozorně přečti a povídej si o nich s katechetou.

Půvab, protože ze skupiny je přitahován a pouze v něm každý sebe vnímá jako Bohem pro

Síla, protože každého je nasměrován do a ne jeden na druhého ve Všichni se dívají na bod, který je nad nimi, k, který všechny a ze všech činí

KAŽDÝ – TAJEMSTVÍ – POVOLÁN
MISII – VÝRAZ – STŘED – SKUPINA
DUCH – SJEDNOUJE – BRATRY
A SESTRY